

OPINIA națională

Revistă săptămânală de informație, opinie și idei de larg interes național, editată de FUNDAȚIA "ROMÂNIA DE MÂINE"

OPINIA PUBLICĂ, DEMOCRAȚIA ȘI STATUL DE DREPT EXIGENȚELE "SOCIETĂȚII CIVILE" (II)

Prof. dr. AURELIAN BONDREA

În cartea citată la începutul acestor reflecții despre exigențele societății civile ("Vents d'Est. Vers l'Europe des Etats de droit?", coordonată de Pierre Grémion și Pierre Hassner) se arată că popoarele își stabilesc în deplină libertate legile și normele de conduită, își construiesc, fără vreun amestec, societatea dorită.

Afirmarea organică, prin forțe proprii sau "creșterea" societății civile în sensul susținut de

Dahrendorf, înseamnă asimilarea în timp de către oameni, de către opinia publică în genere, a noilor idei, a normelor de conduită, a drepturilor și îndatoririlor sociale.

În această privință, cercetătorii moderni ai vieții sociale au semnalat particularitatea asimilării ideilor sociale, ajungându-se la concluzii atât de larg recunoscute, încât un autor ca Bertrand de Jouvenel se întreba retoric: "Cine ar putea nega că în receptarea

ideilor există procese reci de adaptare graduală de către un public ce se lărgește încetul cu încetul și procese fierbinți de adaptare emoțională? Cine ar putea nega, de asemenea, că raureori este receptat, ca un tot, un sistem coerent, ci mai curând o anumită idee particulară? De altfel, aceasta poate fi deformată" ⁶. Istoria arată cu limpezime că îmbinarea dintre procesele "reci" și cele "fierbinți", durata lor diferită, nevoia de ordine socială și libertate conștient asumată, acceptarea opiniei celorlalți, înțelegerea diversității și respingerea deformărilor fac parte dintre multiplele fațete ale "creșterii" societății civile.

(Continuare în pag. 6)

UN SALT ÎNAINTE "PRIN NOI ÎNȘINE!"

este indispensabil pentru
succesul deplin al reformei

Acad. ANGHEL N. RUGINĂ

Sunt recunoscător domnului dr. Constantin Ciutacu pentru că nu s-a lăsat bătut în "prima repriză" ("Opinia națională", nr. 46 din 14 martie 1994, și răspunsul nostru în aceeași publicație, nr. 49 din 4 aprilie 1994) și revine cu un articol nou: "Investițiile și Reforma": Nici exclusiv <<prin noi înșine>>, nici exclusiv prin capital străin ("Opinia națională", nr. 53 din 9 mai 1994), în care ridică probleme noi, ce merită să fie discutate în continuare.

Deși numele nostru nu se menționează în text, totuși, nemaifiind nici un alt plan de refacere și stabilizare economică bazat pe concepția "prin noi înșine" decât al nostru, evident că tot raționamentul colegului Ciutacu, în fond, este o replică la teza noastră, deși puțin distorsionată.

1. Ce înseamnă "prin noi înșine?"

Să rezolvăm, întâi, partea "cu bucluc", adică cea distorsionată, care însă joacă un rol minor față de celelalte probleme ridicate de domnul Ciutacu. Noi nu am afirmat niciodată

(oral sau în scris) teza "exclusiv prin noi înșine", cu accentul pe "exclusiv". Iată ce am scris în versiunea ultimă (1993) a Planului privind miracolul economic: "Trebuie, oare, ca poporul român, harnic și inocent, să fie împins de un grup de tehnocrați în a imita capitalismul din Apus până la căderea finală sau să-și caute un drum propriu în acord cu istoria și năzuințele sale? Nu este, oare, mai folositor să se urmeze teza integristă și, <<prin noi înșine>>, să-și

croiască o altă soartă, mai bună, cum a spus poetul Andrei Mureșanu? Asta nu înseamnă izolare de restul lumii, ci, din contră, să învățăm și să adoptăm numai ce este bun și folositor atât din capitalism cât și din socialism sau orice alte idei noi ce ne pot ajuta. Dar, în același timp, să respingem și să facem toate eforturile posibile pentru a ne debarasa de tot ce este rău, distructiv social, producător de conflicte sociale, din amândouă sistemele. Aceasta este contribuția principală la <<CAUZA ROMÂNEASCĂ>> din vremea noastră". Iar în alt loc din același Plan am scris: "Cu planul Rugină, România nu mai are nevoie imediată de împrumuturi sau credite din străinătate până ce economia națională, în curs de doi ani, se pune pe picioare solide. După aceea, creditele reale de investiții din afară vor veni de la sine, în mod natural, dar în condiții cu mult mai favorabile decât cele de azi".

(Continuare în pag. 4-5)

PLEDOARIE PENTRU CERCETAREA NOULUI ÎN ȘTIINȚELE EXPERIMENTALE

Acad. ȘTEFAN MILCU

Analiza modului, obiectivelor și rezultatelor cercetărilor experimentale ne arată că nu întotdeauna se caută ceea ce se poate numi noul în desfășurarea fenomenelor. Numai acest tip de investigare teoretică și experimentală contribuie la progresul cunoașterii. Un asemenea rezultat nu se poate obține decât printr-o gândire inovatoare și acceptarea riscurilor imprevizibile în ceea ce s-a numit de un ilustru anatomist, Gr. T. Popa, "Aventura științei". Acest termen, șocant la prima vedere, desemnează totuși riscul incertitudinilor investigării într-un teritoriu necunoscut al științei.

Cercetarea în aceste condiții este asemenea cu a unui explorator care pătrunde în zonele necunoscute, căutând cu mari riscuri drumuri noi în jungla ignoranței.

Orice experimentator avizat știe că ipoteza generatoare a unei investigații nu asigură certitudinea rezultatelor care o pot infirma sau pot pune în evidență un nou fenomen imprevizibil.

Consecințele unei asemenea situații sunt amplificate de nevalidarea unor rezultate negative. Această situație a generat cercetările de confirmare a unor descoperiri personale din trecut, care nu aduc noul, ci o risipă a timpului și a muncii. Din deceniile precedente am cunoscut asemenea cercetări în care trebuia să se confirme veridicitatea unor teorii cu implicații ideologice. Am putea cita aici teoria cortico-viscerală și pavlovismul.

În descoperirea de noi fenomene, trebuie să acceptăm, deci, riscurile imprevizibile ale aventurii implicate în existența investigațiilor. Istoria științelor ne oferă numeroase exemple din aceste dramatice evenimente care definesc "eroismul" în cercetarea științifică.

În vederea evaluării și
acreditării academice

ȘEDINȚA CONSILIULUI
DE ȘTIINȚE MEDICALE
AL FUNDAȚIEI
"ROMÂNIA DE MÂINE"

Pag. 3



economii voluntare ale poporului care, prin intermediul banilor sau direct, finanțează investiții reale dar și investiții financiare pur speculative ce nu ating aparatul productiv. Numai capitalul rezultant din economiile voluntare și care a fost utilizat pentru investiții reale duce la "creșterea productivității și a expansiunii veniturilor, inclusiv salarii mai ridicate". Acest lucru nu mai este adevărat dacă economiile în cauză au fost utilizate pentru investiții financiare pur speculative. Dar acesta nu este sfârșitul istoriei. Mai există în capitalism (ca și în socialism) o altă sursă, cu mult mai importantă și mult mai largă, de formare a capitalului.

Metoda a II-a, de dezechilibru alimentează acumularea de capital pe o cale cu totul diferită, și anume prin monetizarea de credit bancar, care are loc înainte de orice proces economic și, în consecință, produce automat un efect inflaționist în economie. Ce înseamnă un efect inflaționist? Înseamnă că valoarea reală a tuturor veniturilor fixe (în primul rând, salarii și, apoi, pensii, dobânzi și dividende primite de cetățeni) este redusă în mod automat cu o anumită fracțiune de capital care, în agregat, formează o sursă importantă și largă de formare a capitalului, cu mult mai mare decât acumularea din economii voluntare.

Această a doua sursă de formare a capitalului prin monetizarea de credit bancar, respectiv prin efectul inflaționist se numește, în literatura economică (vezi Schumpeter), "economisire forțată". Tot Schumpeter a numit-o "funcțiunea capitalistă a banului".

Termenul "economisire forțată" nu este cel mai potrivit, fiindcă, în realitate, poporul nu economisește nimic, ci, din contră, este deposedat de o anumită fracțiune din venitul său real, fără nici un drept de rambursare. Cu alte cuvinte, poporul pierde și capitalul acumulat prin această metodă ingenioasă de deposedare, cât și dobânzile aferente. În fond, este vorba de o formă de exploatare sau de înșelare a masei populare, care nu primesc, în schimb, nimic altceva decât crearea unor locuri de muncă în economie, și aceea numai în limita economisirilor forțate sau a creditului de bancă monetizat întrebuițat în investițiile reale. Dar același credit monetizat poate și, de fapt, este întrebuițat pentru a finanța speculațiile pure la bursă, fără vreo legătură cu aparatul de producție.

Schumpeter, care fusese și bancher, a estimat că, în epoca modernă, mai mult de 75% din investițiile reale sunt finanțate prin creditul de bancă monetizat, adică prin economisire forțată. În vremea noastră, și referindu-ne la România, probabil că 90% din investițiile reale sunt finanțate prin creditul de bancă monetizat, adică economisirii forțate prin intermediul Băncii Naționale și, în general, pentru întreprinderi cu capital de stat.

Cu aceste explicații suplimentare, citatul menționat din articolul colegului Ciutacu pierde foarte mult din veridicitate dacă este confruntat cu realitățile economice. Economisirea forțată, care predomină, nu duce la creșterea producției și la expansiunea veniturilor populare. Salariile reale nu numai că nu sunt mai ridicate, dar, dimpotrivă, sunt mai scăzute. În ce privește soluția acestei probleme, rugăm cititorul să consulte Planul Rugi, versiunea 1993.

Nici ideea d-lui Ciutacu, potrivit căreia Anglia ar fi avut peste 200 de ani la dispoziție pentru formarea de capital, pe câtă vreme "acumulările de capital vizibil în România sunt aproape exclusiv conturate în secolul nostru", deci, cu întârziere, nu este valabilă. "Economisirea forțată", ca sursă de formare a capitalului

nu este "o funcție de timp", ci ține de dezvoltarea aparatului bancar modern.

4. Tutela statului ca premisă principală

Colegul Ciutacu nu poate scăpa - deși, în acord cu statul de drept, consfințit în Constituția României, artrebui - de tutela statului, implicată de facto și din principiu. Pentru el, există "o discontinuitate în privința logicii după care este judecat procesul investițional". Dar dacă este așa, atunci el ar trebui să denunțe acest lucru, drept un "paradox" sau o "anomalie" în logica întrebuițată pentru conceperea și evaluarea investițiilor făcute în România, însă el nu face acest lucru ci acceptă paradoxul ca pe o stare de lucruri normală, de facto, scriind mai departe: "Respectiva logică are două laturi oarecum extreme și opuse: investițiile sunt dictate exclusiv de legile și mecanismele de piață sau exclusiv de criterii politice. Într-o economie modernă, exacerbarea oricăreia dintre aceste două optici este neproductivă pe termen mediu și lung; sunt necesare mai ales judecăți echilibrate și pragmatice care să nu anuleze nici legile pieței, dar nici interesele naționale, strategice ale unei economii".

Ce fel de logică este aceasta, în care investițiile sunt determinate de două forțe extreme, opuse: una concurența, sau competiția, și alta monopolul puterii politice. Cea dintâi, concurența, are tendința (când celelalte condiții de echilibru sunt împlinite) să se miște către formarea unor prețuri de echilibru (unde cererea efectivă este satisfăcută la prețul cel mai mic posibil de către oferta disponibilă), pe câtă vreme monopolul puterii politice în economie duce la formarea de prețuri de monopol, care sunt cele mai ridicate posibil fie din cauza ineficienței (statul e cel mai prost negustor și producător de bunuri de consum), fie din cauza întreținerii unei vaste rețele birocratice. Prin urmare, dacă permitem concurența alături sau paralel cu monopolul, atunci este imposibil, prin definiție, să se asigure dezvoltarea prețurilor de echilibru, cele mai avantajoase posibile atât pentru producător, cât și pentru consumator.

Colegul Ciutacu nu este neliniștit față de această stare de lucruri, pentru a da alarma că aici avem de-a face cu o problemă, cu o anomalie științifică și reală în economia modernă de tip keynesian. El ia lucrurile așa ca și când ele ar fi normale, sănătoase, deși își dă seama că aici e nevoie sau - repetând cuvintele sale - "sunt necesare mai ales judecăți echilibrate și pragmatice..."

Aici se află nodul gordian al problemei: e ușor a spune "sunt necesare judecăți echilibrate", așa cum și maestrul Keynes a spus că sunt necesare "politici monetare și fiscale adecvate", dar întrebarea fundamentală practică este cum să se ajungă la astfel de "judecăți echilibrate" sau "politici adecvate", care implică monopolul puterii politice. Și aici e vorba să fie exact într-o proporție de cel puțin 95% precizie științifică.

Principiul Imposibilităților în Practică, formulat de noi, arată că este imposibil să se rezolve satisfăcător această problemă într-un regim de economie mixtă capitalistă, care întrebuițează pe o scară întinsă moneda de hârtie și de credit monetizat neacoperit. Dacă dom-

nul Ciutacu deține în acest scop formula adecvată, aplicabilă cu succes, s-o facă public și să o prezinte imediat Președinției, Primului-ministru și Parlamentului. Țara va scăpa imediat de nezarurile actuale iar un Premiu Nobel îi este asigurat.

Dar să spui numai în concluzie: "Tranziția în politica de investiții este necesar să corecteze - uneori radical - în primul rând echilibrul dintre economic și politic" rămâne de domeniul fanteziei, dacă nu avem de-a face, desigur, doar cu vorbe goale, de calibrul "limbii de lemn", cum i-am auzit pe unii spunând. De asemenea, am observat o folosire abuzivă a termenului "strategie" (mai ales în documente oficiale), amintind de o expresie anterioară: "dezvoltarea socialistă multilaterală".

Poate, colegul Ciutacu, ca să scape de încurcătură, ar prefera să spună că prin "judecăți echilibrate" înțelege 50 : 50 între investițiile "dictate de legile și mecanismele de piață" și "criteriile politice" în investiții publice. Dar nici aceasta nu ajută să se rezolve cum se cuvine problema dată.

Mai întâi, cum să măsoare proporția de 50 : 50 în orice moment dat și, apoi, la ce ar servi măsurătoarea, fiindcă un asemenea model ar reprezenta condiții de echilibru instabil, adică ceea ce Keynes a numit "echilibru cu șomaj" sau "stagnare economică seculară". Ori cum ai da-o, cu regimul de economie mixtă capitalistă nu poți ajunge la prețuri reale de echilibru și "full employment". (Vezi modelul Ma din Tabela de Orientare în Principia Economica (Rugină), Editura Academiei Române și I.N.C.E., 1992, p. 145 - 147).

4. Despre rolul capitalului străin

Domnul Ciutacu ajunge, în fine, la concluzia: "Deocamdată, dorința de dezvoltare <<prin noi înșine>> nu se poate materializa decât limitat în resurse interne, iar lipsa de capital se cere compensată de politica noastră de facilități și atragere a surselor externe".

Prin această negație, el crede că a răsturnat, dacă nu totul, cel puțin parțial, Planul nostru de echilibru general stabil "Prin noi înșine", dar se înșeală amarnic. Într-o discuție științifică, el trebuia să ia elementele principale din Plan (Reforma integrală cu referire la ban, bănci, burse, bugetul statului, cursul de schimb și reforma protecției sociale) și să arate, punct cu punct, de ce el nu se poate realiza în practică sau de ce nu poate rezolva cum se cuvine problemele date. Atunci, aș putea să-i răspund și eu, punct cu punct, de ce se poate realiza un miracol economic ca un salt înainte, "prin noi înșine", în curs de 2 ani și fără împrumuturi sau credite externe. România are toate resursele naturale și umane necesare. Este nevoie numai să fie curățată casa economică și financiară de toate practicile de dezechilibrare și corupție printr-o reformă integrală, de structură, așa cum se arată în Planul Rugi, versiunea 1993 și să fim animați de un spirit nou, optimist, de încredere, că putem să facem lucruri bune. În acest spirit nou, un salt înainte "prin noi înșine" este absolut indispensabil!

Nu este adevărat ceea ce scrie colegul Ciutacu în continuare: "Dacă este adevărat că mai toate țările s-au dezvoltat și prin capitalul străin, tot la fel de valabilă este și o altă concluzie: nici o țară din lume nu se poate dezvolta numai prin investiții străine".

Aici se află un joc de cuvinte pentru a satisface logica formală a compromisului potrivit zicalei: "Să împăcăm și capra și varza". Anglia, Franța, Germania, Italia, țările scandinave, Danemarca nu s-au dezvoltat prin capital străin. Dacă acesta este un adevăr istoric, atunci și noi românii, în curs de 2 ani și cu un plan bun, putem ieși din actuala prăpastie în care am ajuns prin lupta cu Principiul Imposibilităților în Practică.

În fine, despre ultimul punct, și anume, cum spune domnul Ciutacu, despre faptul că "e necesar în politica de investiții a tranziției

de crearea unui nou echilibru între capitalul intern și cel extern." Ei bine, chiar și dacă am accepta această recomandare tot nu am ieși din prăpastie fără a ști exact care este proporția de echilibru între capitalul intern și cel extern, în măsură să ne ajute efectiv? Ce combinații să alegem: 50:50; 40:60; 30:70 sau, invers, 60:40; 70:30 sau care dintr-un număr infinit de mare de posibilități și cum să o realizăm în practică? Poate colegul Ciutacu, sau orice alt economist român sau străin, să răspundă în mod științific la această întrebare?

Vă recomandăm:



